

УДК 94(476)

КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ПОД СТАЛИНГРАДОМ

Л. В. Емельянова

ГУО «Туголицкая средняя школа Бобруйского района»
п. Туголица, Беларусь

Контрнаступление Красной армии под Сталинградом началось 19 ноября 1942 г. Сталинградская битва вступила в новый период своего развития – период победоносных наступательных операций, который длился почти два с половиной месяца и включал в себя три этапа. На первом из них (с 19 по 30 ноября) была осуществлена операция «Уран», на втором (с 16 по 31 декабря) – Среднедонская наступательная операция Юго-Западного фронта и части сил Воронежского фронта, Котельниковская оборонительная и Котельниковская наступательная операции Сталинградского фронта. На третьем, завершающем этапе наступательных операций (10 января – 2 февраля 1943 г.), войска Донского фронта осуществили ликвидацию окруженной группировки врага. Это произошло уже в период общего наступления Красной армии.

19 ноября мощные удары по врагу нанесли войска Юго-Западного и Донского фронтов. Наступлению, начавшемуся в 8 часов 50 минут, предшествовала 80-минутная артиллерийская подготовка, в которой участвовало около 3500 орудий и минометов. На направлении главного удара Юго-Западного фронта действовали 5-я танковая и 21-я армии генералов П. Л. Романенко и И. М. Чистякова. Введенные в сражение танковые и кавалерийские соединения фронта успешно развернули наступление в юго-восточном направлении. Донской фронт под командованием генерала К. К. Рокоссовского в это время наступал в районе малой излучины Дона, имея задачей развивать удар на Вертячий с целью образования внутреннего фронта окружения врага с северо-запада. На следующий день в операцию «Уран» включился и Сталинградский фронт. К исходу 20 ноября ударные группировки наступавших навстречу друг другу фронтов своими подвижными войсками продвинулись на глубину до 40 км, пройдя каждая треть пути до района Калача Советского, где им предстояло завершить окружение противника [2, с. 329].

Авиационную поддержку и прикрытие наступавших советских войск трех фронтов осуществляли 17-я, 16-я, 8-я и 2-я воздушные армии генералов С. А. Красовского, С. И. Руденко, Т. Т. Хрюкина и К. Н. Смирнова.

23 ноября, на пятый день наступления, произошла историческая встреча войск Юго-Западного и Сталинградского фронтов. С севера в намеченный район вышли части 26-го танкового корпуса генерала А. Г. Родина и 4-го танкового корпуса генерала А. Г. Кравченко, а с юга – части 4-го механизированного корпуса генерала В. Т. Вольского [2, с. 89].

В завершении маневра на окружение важную роль сыграли успешные действия передового отряда 26-го танкового корпуса во главе с подполковником Г. Н. Филипповым, который на рассвете 22 ноября захватил у врага исправный мост через Дон северо-западнее Калача и с трудом удерживал его, ожидая подхода главных сил корпуса. К исходу дня к отряду прорвалась танковая бригада полковника Н. М. Филипченко, которая уже на следующий день стремительным ударом овладела городом Калач [2, с. 229].

Планируемое окружение врага завершилось. В стальном кольце окружения оказалась крупная группировка отборных гитлеровских войск – 22 дивизии и 160 отдельных частей 6-й и 4-й танковой немецких армий общей численностью 330 тыс. человек. В ходе наступления советские войска разгромили и 3-ю румынскую армию, пять дивизий которой были взяты в плен, а также 48-й немецкий танковый корпус, составлявший оперативный резерв противника. Было нанесено поражение 6-му и 7-му армейским корпусам румын, которые действовали южнее Сталинграда и оперативно подчинялись командованию 4-й немецкой танковой армии.

К 30 ноября, когда операция «Уран» в основном была завершена, советские войска образовали на сталинградском направлении 300-километровую брешь в стратегическом фронте противника. Его крупная группировка была зажата в плотное кольцо по линии Орловка, Кузьмичи, Дмитриевка, Мариновка, Елхн, Курпосное. Протяженность фронта окружения составляла 170 км. Соотношение сил сторон здесь составляло 1:1,4 в пользу советских войск. Внешний фронт окружения протяжением до 500 км был удален от внутреннего фронта на расстояние 40–100 км [1, с.313].

В ходе зимней кампании 1942–1943 гг. Советские Вооруженные Силы решили ряд крупных стратегических задач. Красная армия, приступив к массовому изгнанию врага из пределов Советского Союза, за 4,5 месяца вооруженной борьбы продвинулась на запад на 600–700 км и освободила от немецко-фашистских захватчиков огромную территорию, превышавшую 490 тыс. кв. км. В нее входили не только города и районы, захваченные врагом в ходе летнего наступления 1942 г., но и часть оккупированных в первый год войны. Полностью были освобождены Сталинградская и Воронежская области, Чечено-Ингушская, Северо-Осетинская, Кабардино-Балкарская автономные республики, Ставропольский край, Черкесская, Карачаевская и Адыгейская автономные области, почти целиком Краснодарский край, Ростовская, Курская и значительная часть Ворошиловградской, Смоленской и Орловской областей.

Родине были возвращены важные в экономическом и стратегическом отношениях территории и центры, вновь ставшие составной частью арсенала победы над фашизмом, водные и железнодорожные коммуникации.

С середины ноября 1942 г. до конца марта 1943 г. советскими войсками было разгромлено свыше 100 дивизий противника, или более 40 % всех его сил, находившихся на советско-германском фронте к началу кампании. Гитлеровская армия потеряла за это время около 1200 тыс. солдат и офицеров. А общие потери врага (с учетом войск сателлитов Германии) составили до 1700 тыс. че-

ловек, 3500 танков, 24 тыс. орудий и 4300 самолетов. Чтобы избежать полного разгрома своих войск, гитлеровское командование вынуждено было в ходе кампании перебросить на Восточный фронт из Западной Европы 33 дивизии и 3 бригады [1, с. 336].

Военные победы Красной армии зимой 1942–1943 г. оказали решающее влияние на ухудшение военно-политического и экономического положения фашистской Германии. Разгром на советско-германском фронте ряда немецких, двух румынских, итальянской и венгерской армий явился сокрушительным ударом по блоку фашистских государств. Поражение немецких войск на советско-германском фронте потрясло всё здание фашистского блока. В 1943 г. Италия вышла из гитлеровской коалиции, порвала с Германией и объявила ей войну. К концу 1943 г. в состоянии войны с Германией находилось 35 государств и 9 государств порвали с ней дипломатические отношения.

Успехи советских войск способствовали усилению национально-освободительной борьбы народов Европы и Азии против фашистского рабства. В освободительном движении участвовало: во Франции 500 тыс. человек, в Югославии – около 500 тыс., в Греции – более 140 тыс., в Италии – 462 тыс., в Польше – 350 тыс., в Болгарии – 250 тыс. Сотни партизанских отрядов вели самоотверженную борьбу на территории Чехословакии, Албании и Греции. Усилилась освободительная борьба народов Китая, Кореи, Вьетнама, Бирмы, Филиппин.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Великая Отечественная война (1941–1945) / В. Е. Быстров [и др.]; под ред. П. А. Жилина. – 2-е изд., доп. – Москва: Политиздат, 1973. – 542 с.
2. **Деборин, Г. А.** Итоги и уроки Великой Отечественной войны / Г. А. Деборин, Б. С. Тельпуховский. – Москва: Мысль, 1970. – 342 с.
3. **Морозов, В. П.** Исторический подвиг Сталинграда / В. П. Морозов. – Москва: Воениздат, 1974. – 164 с.